

## EXPUNERE DE MOTIVE

Recent, în Parlamentul României s-au adoptat legile care îi declară martiri și eroi ai națiunii române pe Mihai Viteazul și pe Horea, Cloșca și Crișan, fiind stabilite totodată și datele de comemorare în fiecare an.

Prin prezenta inițiativă legislativă se declară drept eroină a națiunii române, Ecaterina Teodoroiu, iar ceremoniile anuale pentru marcarea acestui eveniment vor avea loc pe data de 22 august, ziua când Ecaterina Teodoroiu, cercetașă și participantă la Primul Război Mondial, s-a sacrificat eroic în bătălia de la Mărășești, în momentul în care se afla în fruntea unui pluton de infanterie al Armatei Române, lovită în inima ei generoasă de două gloanțe de mitralieră, în anul 1917.

De asemenea, prin prezenta inițiativă legislativă se declară drept erou al națiunii române, Tudor Vladimirescu, pentru curajul său dovedit în Revoluția de la 1821 pe care a condus-o, mișcare care avea ca scop eliberarea popoarelor creștine de sub dominația Otomană. Ceremoniile anuale pentru marcarea lui Tudor Vladimirescu drept erou al națiunii române vor avea loc pe data de 23 ianuarie, ziua când a avut loc Proclamația de la Padeș, un document programatic al mișcării conduse de Tudor Vladimirescu, adresat românilor din Țara Românească.

Tudor Vladimirescu a rămas o personalitate în istoria noastră, devenind o sursă de inspirație și pentru cultura noastră. Cuvintele sale: "Patria se cheamă poporul, iar nu tagma jefuitorilor" au rămas emblematice în istoria acestei țări.

De asemenea, prezentul proiect de lege instituie anul 2021 drept "Anul Tudor Vladimirescu", cu ocazia împlinirii a 200 de ani de la Revoluția de la 1821 condusă de Tudor Vladimirescu și care a reprezentat unul dintre evenimentele care au marcat începutul procesului de renaștere națională a României. Revoluția română de la 1821 s-a integrat în mișcarile generale sociale și naționale care au zdruncinat continentul european de la vest la est, dar și dincolo de Oceanul Atlantic, în America Latină, la granița dintre secolele al XVIII-lea și al XIX-lea. Țelurile

revoluției de la 1821 au fost consemnate în diferite acte, începând cu Proclamația de la Padeș și Scrisoarea către Poartă „Cererile norodului românesc” din 23 ianuarie/4 februarie 1821, continuând cu Proclamațiile din 16/28 martie, 20 martie/1 aprilie, al doilea „arzmagzar” către Poartă din 27 martie/8 aprilie și alte scrisori și declarații ale lui Vladimirescu. Din toate documentele reiese că se urmărea realizarea în etape succesive a unor măsuri care să asigure instituirea unei noi ordini sociale și politice și să asigure accesul țării la un statut de mai largă independență. Deși înfrântă prin intervenția armatelor otomane, Revoluția din 1821 a reușit să determine sfârșitul epocii fanariote prin restabilirea domniilor pământene, lucru care a dus la înlăturarea gravelor prejudicii aduse de Poartă statutului de autonomie a celor două Țări Române.

În sensul celor mai sus menționate, înaintăm spre dezbatere și aprobare, **Proiectul de Lege pentru instituirea anului 2021 – ”Anul Tudor Vladimirescu” și declararea lui Tudor Vladimirescu și a Ecaterinei Teodoroiu, drept eroi ai națiunii române.**

Inițiatori:

Deputat PNL Gigel Știrbu .....

Deputat PNL Dan Vîlceanu ...

